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O r g a n al E p a r h i e i gr . or . r o m . a C a r a n s e b e ş u l u i 
A P A R E D U n i N I C A 

Onoraţilor deputaţi ai sinodului eparhiei 

Caransebeşului 

Pe baza dispoziţiunilor §§-lor 89 şi 90 din Statutul organic convocam prin 

aceasta sinodul ordinar al eparhiei noastre a Caransebeşului, la biserica catedrală 

din oraşul Caransebeş, pe Dumineca Tomii, adecă pe ziua de 25 Aprilie calendarul 

vechi a. c. la 9 ore antemeridiane, în care zi îndată după săvârşirea sântei liturgii 

cu chemarea Duhului sânt va urma deschiderea sinodului. ^ <••'*', 

De aceea invităm pe toţi onorabili deputaţi ai sinodului eparhial, periodul 

al XlV-lea sesiunea II., ca în susnumita zi la ora defîptă- să se afle în Caransebeş, 

ca aşa sinodul conform regulamentului afacerilor interne să-şi poată începe acti

vitatea sa. 

Nr. 2019 B. ex 1910. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută în 5 Aprilie 1910. 

Preşedintele Conzistorului: 

Filaret Musta m. p. 
Arhimandrit, Vicariu episcopesc. 



F O ' ^ J P I> i li C K Z A X A Nr. 15 

Nr. 2020 Şc. e x 1910. 

Notă oficială 
Prin aceasta să provoacă toţi ceice do

resc să se supună examenului de cvalificaţiune 
învăţătorească din anul acesta, ca sâ-şi înain
teze rugările Conzistorului eparhial pană la 1/14 
Mai a. c , instruite cu următoarele documente 
în original: 

a) estras din matricula botezaţilor; 
b) testimoniul despre studiile pregătitoare; 
c) absolutor sau testimoniile despre termi

narea cursurilor pedagogice ; 

d) eventual şi alte documente de serviciu; 
Candidaţii pregătiţi în cale privată mai au 

să documenteze: 
a) că după absolvarea cursurilor pedago

gice au servit cu succes cel puţin un an ca 
învăţător; si 

b) că moraliceşte şi trupeşte sânt neescep-
ţionabili şi apţi pentru chemarea învăţătorească. 

Candidaţii cu 8 clase din şcoalele medii şi 

clericii absolvenţi au să documenteze că : 
a) au funcţionat cu succes cel puţin un an 

ca învăţător, respective au instruat de sine în 
v re -o şcoală publică; 

b) că moraliceşte şi trupeşte sânt neescep-
ţionabili şi apţi pentru cariera învăţătorească. 

Pentru cazul, că candidatul ar fi întrerupt 
cursurile, ori dacă dela datul ultimului testimo
niu şcolar pană la prezentarea la examenul de 
cvalificaţiune ar fi trecut mai mult de 2 luni, 
candidatul prin documente dela organele compe
tente are să dovedească ocupaţiunile sale în 
acel interval de timp, precum şi conduita mo
rală. 

Cererile intrate după termin nu să iau în 
considerare. 

T a x a diplomei este 20 coroane şi să sol-
veşte la oficiul de casă al Conzistorului epar
hial. 

T a x a examenului de cvalificaţiune pentru 
candidaţii cari au făcut toate cursurile în cale 
ordinară, este de 20 coroane, iar pentru cei cu 
cursuri în cale privată de 40 coroane. 

Pentru examenele de emendare taxa este 
de 10 coroane. 

Pentru examenele de repetiţie taxa este 
cea normala întreagă. 

T a x e l e de examinare să solvesc la di
recţiunea institutului înainte de începerea exa
menului. 

Caransebeş în 5 Aprilie 1910. 

Filaret Musta m. p. 
Arhimandrit, Vicariu episcopesc. 

P r e d i c ă 
la Vinerea patimilor Domnului şi Mântuitoru

lui nostru Isus Cristos. 
„Deci Isus când a luat oţetul a zis : S'a 
sfârşit, şi plecându-şi capul şi-a dat su
fletul" (loan 19, 30). 

hibiţilor creştini! 

Două cuvinte mari şi îndeosebi vrednice de a-
nuntire găsim în sânta Scriptură, şi anume cuvintele : 
„Să fie" şi „S'a sfârşit". Cel dintâi este cuvântul lui 
Dumnezeu, prin care, după înţelepciunea sa nemăr
ginită, a creat lumea din nimica ; iar al doilea este 
cuvântul Mântuitorului nostru Isus Cristos, prin care 
a îndeplinit lucrul cel mare, care i-l'a dat Dumnezeu 
Tatăl spre împlinire şi prin care a pus oarecum în
ceputul unei creaţiuni. Această nouă creaţiune con-
zistă într'aceea, că păcatul strămoşesc dimpreună cu 
urmările lui s'au şters, iar omului păcătos s'a re
deschis calea, de a deyeni iarăş în starea cea fericită, 
în care i'a pus Dumnezeu în grădina Edemului-raiu-
lui. Dar precum numai bunul Dumnezeu a putut crea 
pe om după chipul şi asâmănarea sa în starea cea 
fericită, astfel numai Dumnezeu a putut să învieze 
pe omul cel căzut ş; să-1 facă părtaş de împărăţia 
cerească, pe care a perdut-o prin ispita diavolului 
şi neascultare de porunca lui Dumnezeu. Drept aceea 
zadarnice au fost orice jertfe aduse de cătrâ omenime 
în decursul veacurilor spre a se împăca cu Dumnezeu, 
căci aceste jertfe au fost neîndestulătoare din cauza, 
că s'a cerut o jertfă asemenea păcatului strămoşesc ; 
iar o atare jertfă a putut aduce numai Mântuitorul 
Cristos, unul născut Fiul lui Dumnezeu, a doua faţă 
din sânta Treime. Bunul Dumnezeu, din îndurarea sa 
cea mare câtră omenime, a şi adus o atare jertfă, şi 
anume prin unul născut Fiul său, Domnul nostru 
Isus Cristos, carele din Tatăl s'a născut mai nainte 
de toţi vecii, carele pentru noi oamenii şi pentru a 
noastră mântuire s'a pogorât din ceruri şi s'a făcut 
om. a petrecut între oameni timp de 33 de ani, a 
primit asupra lui toate păcatele omenimei şi a su
ferit pedeapsa croită ei de Dumnezeu satisfăcând aşa 
dreptăţii dumnezeeşti şi recăştigându-i chipul şi asâ
mănarea lui Dumnezeu. Cade-să drept aceea să credem, 
că Isus Cristos este răscumpărătorul neamului ome
nesc, carele prin moartea sa pre cruce şi prin scump 
sângele său ne-a scos de sub robia păcatului strămo
şesc şi ne-a recâştigat fericirea cerească. 

Astăzi la sărbarea de tristă amintire a morţii lui 
Isus Cristos pe cruce putea-vom, iubiţilor creştini, să pe
trecem această zi mai cu evlavie şi pocăinţă altcum de
cât dacă vom cerca să cunoaştem toate acele bunătăţi, 
pe care ni le-a câştigat Domnul Cristos prin moartea 
sa pe cruce ? Desigur nu. Şi fiindcă maica biserică 
ne-a chemat astăzi la crucea lui Cristos, ca să pri- , 
vim la cerescul Mântuitor, cum este încununat cu cu
nuna de spini, cu cue pe cruce pironit şi cu suliţa 
în coastă împuns, cu totdieptul pretinde dela noi, că 
la vederea acestora nu numai să ne cutrămurăm în 



sufletul nostru, ci totodată să scrutăm şi cercăm a 
cunoaşte şi bunătăţile ce ni le-a dăruit şi câştigat 
Mântuitorul prin moartea sa pe cruce. 

Prin moartea sa pe cruce ne-a răscumpărat 
Cristos.: 1. de păcate, 2. de robia diavolului, 3. de o-
sânda vecinică. 

I. 
Cristos prin moartea sa pe cruce ne-a răscumpă

rat de păcate. Toţi sântem păcătoşi ; omenimea este 
încărcată cu păcate grele, pentrucă „întru fărădelegi 
îşi petrece viaţa până în sfârşit". Aceasta apoi este 
cauza pentru care Mântuitorul Cristos a venit în lume 
să răscumpere pe cei păcătoşi şi să caute pe cei per-
duţi. Iată, iubiţilor, scopul cel sublim al venirei şi acti
vităţii Mântuitorului ca răscumpărător. El şi-a vărsat 
scump sângele său, ca împărtăşindu-ne cu el să ne 
curăţim sufletul de păcate. El a lost unicul şi cel 
dintâi, carele a făcut posibilă răscumpărarea noastră, 
ca sâ putem trăi fără de păcate. Acest adevăr este 
aşa de mare încât însuş drepţii Testamentului vechi 
numai prin Mesia cel făgăduit au dobândit răscum
părarea şi ertarea păcatelor. 

însă cu toate că Domnul Cristos ne-a răscum
părat de păcate prin moartea sa, noi nu trebue să 
înţelegem aceasta astfel, că acum ar h' perit păcatele 
din lume şi că după răscumpărarea noastră prin 
moartea lui Cristos mai mult n'ar^ mai fi păcate în 
lume. Defel nu, căci în ce măsură per boalele din 
lume, deşi în timpul in care trăim mai că pentru 
toate morburile s'au aflat medicini corâspunzătoare, 
tocmai în acea măsură va peri şi păcatul din lume, 
deşi în moartea lui Cristos pe cruce avem medicina 
puternică în contra acestuia. Pană când vor fi oa
meni în lume, vor fi şi păcate, căci orce călcare a 
poruncilor dumnezeeşti şi bisericeşti este păcat, pre^ 
cum mărturiseşte însuş sântul apostol Ioan în epi
stola sa I. 1. 8 : „De vom zice că nu avem păcate, 
ne înşălâm pe noi înşine şi adevărul nu este în noi". 
Răscumpărarea de păcate prin Isus Cristos consta deci 
într'aceea, că împlinind oamenii legea sfântă a lui 
Dumnezeu şi a sfintei biserici, ducând astfel o viaţă 
virtuoasă şi plină de fapte bune, putem să ne răs-
cumpărăm de păcate şi sâ ne facem părtaşi de feri
cirea vremelnică şi vecinică. 

I I . 

Precum ne-a, răscumpărat Cristos prin moartea 
sa pe cruce de păcate, aşa şi de robia diavolului. 
Diavolul din timp în timp a subjugat o mulţime de 
oameni încât însuş apostolul Pavel zice, că toată su
flarea zace sub jug insuportabil şi stărueşte la mântuire. 
Exemple număroase ne arată însăşi sfânta Scriptură, 
cum-şi-a manifestat diavolul puterea asupra oameni
lor în mod văzut ispitindu-i să păcâtuească. în mod 
văzut a ispitit diavolul pe dreptul Iov, pe Saul şi în 
urmă de trei ori pe Cristos. Dară ca să vă documen
tez şi mai bine ispita diavolului asupra oamenilor, ca 
să facă rele şi astfel să păcâtueascâ, vă voi aduce câ
teva exemple şi din viaţa omenească. Jăfuitorul, carele 

despoae pe deaproapele său de averea câştigată în 
sudoarea muncei sale ; ucigaşul, carele răpeşte viaţa 
deaproapelui său ; înjurătorui şi făcătorul de rele, că
rora decomun toţ ce este- drept, sfânt, religios, şi dum-
nezeesc le sânt numai spin în ochi ; soţia adulteră 
căzută moraliceşte şi devenită aşa o peatrâ de moară 
la grumazul bărbatului, perzând ceeace nu a iubit cu 
simţul plăcerii, ci cu mintea, adecă tihna, bunăstarea 
şi fericirea vieţii familiare — conjugale, plătind apoi 
simţul ei de plăcere şi rănirea inimei de dragoste şi 
frumseţă străină în toată viaţa ei cu un şir lung de 
suferinţi şi mustrări de conştenţă ; şi aşa mai departe 
şi alte multe cazuri şi exemple, au nu sânt aceştia 
ispitiţi de diavolul, căci altcum omul cătră sine şi 
pentru sine nici n'ar fi atât de rău, ca să urască şi 
dispreţuească ce-i este bun şi de folos pană chiar 
şi adevărurile religioase! Murind Domnul Cristos pe 
cruce s'a pogorât în iad cu sufletul şi dumnezeirea 
sa, să ne scape din robia diavolului. Cu toate că 
diavolul şi-a pus toate puterile în contra Mântuito
rului Cristos, totuş Cristos a fost învingător şi când 
pe cruce răstâgnit şi-a dat sufletul în manile Părin
telui său cu cuvintele: „S'a sfârşit", atunci puterea 
şi împărăţia diavolului au fost sfărâmate, atunci a 
fost şters blăstămul rostit de Dumnezeu preste 
neamul omenesc. De aceea este, iubiţilor, crucea 
arma învingerii'-Mântuitorului Cristos asupra "iadului'," 
de care se îngrozeşte şi se cutremură diavolul nesu
ferind a căuta spre puterea ei. 

Dar nici aici nu trebue să uităm, că duhurile 
rele pot şi acuma să ne pună pedecă, să ne ispitea
scă, ca să ne abatem dela aceeace ne este bun şi 
folositor pentru a putea ajunge la fericirea vremelnică 
şi vecinică, scopul suprem al omului. Prin moartea 
sa pe cruce a sfărâmat Mântuitorul Cristos puterea 
diavol jlui. Dreptaceea toţi, cari cred în Domnul Cristos 
şi păzesc poruncile lui Dumnezeu şi vor avea armă 
crucea lui Cristos, postul, pocăinţa şi rugăciunea, vor 
învinge orice ispită a diavolului şi vor ajunge la fe
ricirea vremelnică şi vecinică, după care tot omul 
trebue să râvnească. 

III. 

Moartea lui Isus Cristos pe cruce ne-a mai răs
cumpărat şi de osânda vecinică. „Răsplata păcatului 
— zice s. apostol Pavel — este moartea" (Rom. 6, 
23), de unde este evident că întreg neamul omenesc 
a fost osândit pentru păcatul strămoşesc, şi osânda 
vecinică era mai să fie executată, dacă n'ar fi osân-
dit ro Mântuitorul Cristos, precum zice acelaş apostol: 
„Ştergând înscrisul cel încontra noastră, fost în ordine, 
ceeace ne era contrar, şi 1-a luat din mijloc pironin-
du-1 pe cruce" (Coloseni 2, 14). Deci Cristos. a şters 
sentinţa dumnezeească şi aşa pentru aceia, cari sânt 
botezaţi şi îmbrăcaţi întru Cristos. nu mai este osândă. 

însă şi din adevărul acesta, că Domnul Cristos 
ne-a mântuit şi răscumpărat de osânda vecinică, nu 
ne este ertat să tragem concluziunea, că acuma nime 
nu ar putea să fie osândit şi că iadul ar fi încetat 



cu totului a mai exista. Durere — însă aşa este — 
că şi în legea nouă foarte mulţi oameni să perd pen
tru vecie. Noi cetim în sânta Evangelie că „Mulţi vor 
cerca să intre întru împărăţia lui Dumnezeu, dar vor 
fî respinşi ca nişte netrebnici", şi iarâş „Mulţi sânt 
chiemaţi, dar puţini aleşi". Deci când zicem că Cri-
stos nc-a răscumpărat de osânda vecinicâ,- trebue să 
înţelegem astfel, că noi nu sân tem mai mult siliţi să 
perim, fiindcă prin Ois tos ne putem câştiga fericirea 
vecinică, numai dacă voim. Moarte şi Viaţă ni s'au 
pus în mână şi ne stă in voe liberă să alegem una 
sau alta. Noi, iubiţilor, să alegem viaţa vecinică, căci 
pentru aceasta sântem pe lume. întrebare, că putem 
şi cum să ajungem v i a ţ a şi fericirea vecinicâ? Ne
greşit o putem ajunge, căci nu este mai uşor decât 
a afla şi a ajunge împărăţia cerurilor — viaţa şi fe
ricirea vecinicâ. Drept aceea, iubite creştine, iubeşte 
pe Domnul Dumnezeu din toată inima ta, din tot 
cugetul şi sufletul tău şi pe aproapele tău ca însuţi 
pe tine ; ţine legea dumnezeeascâ şi bisericească, fă 
numai fapte bune şi ai câştigat viaţa de vec i ! 

Şi ; acum, iubiţilor creştini! Veniţi să cădem azi 
la crucea diimnezeescului Mântuitor, să vărsăm lacrâmi 
de durerea inimei noastre, lacrâmi de pocăinţă adevă
rată şi călduroase şi să strigăm aşa: Oh Doamne! 
De.ce ţi-ai ales o moarte atât de înfricoşată, de care 
toată natura să cutrămură? Atunci ne va răspunde 

..credinţa.noastţă ,lămujindu-ne ; ; şcopuh morţii lui; Isus 
Cristos; pe cruce zicând aşa : Domnul'Isus Cristos a 
murit râstâgnit pe lemnul crucii pentru noi, ca să ne 
răscumpere sufletele de păcate, de robia diavolului 
şi de osânda vecinică şi să ne facă părtaşi de feri
cirea vecinică. 

Serveascâ-ne, iubiţilor creştini, cuvintele mele de 
azi spre înmulţirea şi întărirea credinţii, dragostei şi 
nădejdei noastre In şi cătră Domnul şi Mântuitorul 
nostru Isus Cristos şi cătră maica noastră biserică 
moştenită dela fericiţii noştri străbuni ca cel mai 
scump talizman din lume, ca aceste virtuţi creştineşti 
să devină în inimile noastre foc încălzitor şi însufle-
ţitor, ca nimic pre lume să le stângă din inimile 
noastre. Amin. 

• Sipet în 17 Aprilie 1910. 
Nicolae Stoia 

preot 

în Maramureş 
a 

— Schiţă de călătorie — 
(Sfârşit) 

La Sighet am părăsit deja cursul Izei; în partea 
nord vestică a oraşului, la margine, vom trece pe un 
pod lung preste Tisa în care să varsă şi apele nebu-
natece ale Izei. Vedem, trecând podul, mulţimea plu
telor, ce, conduse de Români, vor face un drum lung, 
de o lună de zile, până jos, la Seghedin. Bărbaţii, 
întorşi acasă, aduc bani grei, cu cari îşi mai acopăr 
din cele năcazuri. Vremea coasei a trecut, strîngerea 

bucatelor a rămas pe seama bătrânilor şi a femeilor 
cari împreună, la clacă, isprăvesc lucrul mai repede, 
fără atâtea aldămaşuri şi „palincă". 

Preste Tisa să zăresc căruţele alor nostrii dela 
Biserica albă (Fejeregyhâza), sat care odată servea de 
lăcaş călugărilor cucernici dela mănăstirea pe care 
va fi uimicit-o unirea şi dinţii de oţel a vremurilor 
grele de sărăcie neagră. 

în cale. urmând drumul ce duce dela Sighet 
cătră hotarui.dela apus a comitatului, la Huszt, aflăm 

'cătunul Handal sau Ocna-Slatina, ce ţine de comuna 
Slatina-sat [Faluszlatina], destul de îndepărtată şi 
care are cam 2200 locuitori români, ceialalţi streini. 
La Handal, afară de cei vre-o 900 de „şogăi", toţi 
Români, vor mai fi încă, barămi pe jumătate atâţia 
„zîdi" pe. cari nici atoaterâbdătorul Sighet nu i-a mai 
putut încăpea şi cari, cu "palinca" lor, scot din punga 
bieţilor „şogăi" şi ce biata au putut câştiga cu multă 
trudă şi cu primejduirea vieţii, la „ocnă". Această 
ocnă, de sare, avea mare renume pe vremea strămo
şilor nostrii, Romani ; noui esploatări s'au făcut numai 
dela 1789 încoace. 1 Astăzi, deşi cea mai mare parte 
a salinei e acoperită de apă. totuşi mai dâ un venit 
anual pană la 10000000 de coroane. Istoricul acestor 
saline, îi voiu espune mai pe larg. cu prilejul espu-
nerei trecutului istoric al întregei, comune Slatina. 

Drumul de ţeară, bun şi îndămânatec, să sfârşeşte 
•.aici.'.;In faţă ne stă dealul Apşei , . cu o înâjţiirie. de 
320. metrii preste nivelul mării. Acest deal, de altcum 
neînsemnat, este hotarul pus de natură între 2 nea
muri de aceiaşi lege, dar de altă limbă, dincolo mai 
avem doar uoauă Apşe, a treia deja e ruteanâ. 

îmi spunea la Apşa de mijloc unul de-âi nostrii 
despre „Rusnecr . câ'-s oameni de omenie şi'-s săraci 
lipiţi pământului, numai cât sânt tare făloşi. „C'o 
avut ei un dascăl, de le-o spus câ pe lumea asta 
sânt Rusneci câtă frunză şi iarbă' şi câ dela Apşiţa 
în sus toată lumea e a lor, până la buricul pâmân-
tului"! Buricul acela, o ti poate, —polul , nordic. 

în sfârşit „am hălăduit!" Am ajuns cu mare 
greu la vârf. Să fii „şogău" la Handal şi nu ţi-ai 
primejdui mai mult viaţa ca aici, unde trăsura pe 
arcuri joacă aşa, cum binevoieşte a dispune onorata 
administraţie comitatenză dela' Sighet, care nu să în
grijeşte de croirea unui drum prin părţile acestea, 
aşa de apropiate de centru. 

Din vârf să desprinde un aspect măreţ. Iată o 
pădure aşa cum n'am mai văzut dela Şătrâvul arde
lenesc încoace! în vale curge lin Apşa. Spre apus, 
printre tufişurile dese, să zăreşte Apşa de jos, lăcaş 
al acelor români de bine din Maramureş, cari, în
rudiţi, pe cale femeiască cu vlădica Serafim din 
Petrova2, urmaş îndepărtat acesta, — după cum am do
vedit aiurea, — al descălecătorilor Moldovei pe linia din 
Dolha, au hărăzit neamului românesc în vremuri 
târzii, un alt vlădică, pe înalt Prea Sfinţitul Domn 

1 Enciclopedia română. III. p. 438. 
2 Mihâlyi: Diplome maramureşene, p. 227. 



Dr. 'Victor Mihâlyi de Apşa, arhiepiscop şi metropolit al 
românilor greco-catolici din Ungaria şi Transilvania. 

Spre meazăzi-apus, preste deal, e comuna Peri, 
cu mănăstirea episcopească de pe vremuri, — Sarasăul, 
Săpânţa, Câmpulungul şi alta sate de ale noastre, 
până departe, în comitatul Ugocsa. 

In faţă ne stă „ultima Thule" a neamului româ
nesc, din aceste părţi : Apşa de mijloc, situată lângă 
pârăuaşul numit şi el, Apşa. Dincolo să 'ncepe ceia-
laltâ lume, care duce până la „buricul pământului". 
Această comună va fi „ultima Thule" şi a călătoriei 
noastre. Ne găzduim la Sfinţia Sa din Apşa de mijloc — 
Joseni, d-1 Mihail Papp. în casa ospitalieră aflăm pe 
domnişoarele Valeria şi Cornelia Mureşiauu, cari ne 
vor face mai plăcută reîntoarcerea la Telciul ardele
nesc. Un fecior al Sfinţiei-Sale, Nicolae, îmi fusese 
conşcolar la Nâsăud, un altul e preot la Glod, al 
treilea. • Jw/m, e jude la Vişâu ; o fată, Mărioara, 
măritată la S'\ghet ne-a găzduit şi la mergere şi la 
reîntoarcere, alta, Anisia — Nizuca,- :— e conducă
toarea oficiului postai din această comună. 

Apşa de mijloc e una dintre cele mai vechi 
comune româneşti de pretutindeni. Are preste 2500 
de locuitori români, până la 200 sânt „Ţipţâri" şi 
Ovrei. Are 2 biserici vechi, de lemn, una mai vechie 
ca ori care altă biserică românească, de pe la 1400. 
Pe la 1428 aflăm amintit aici pe un preot anume 
Balota. Ilustra familie Mihâlyi e originară de aici,, 
numai mai târziu s'a aşezat la Apşa de \os. Comuna 
e împărţită în 2 parochii, fiecare cu biserica sa pro
prie, şcoala confesională, frumoasă, de piatră, sâ află 
în stare bună, ca puţine alte şcoli româneşti în Ma
ramureş. Pe vremuri era aici şi o întăriturâ, o fortă
reaţă, Ctemeniţa (Kermecz vâra). 

Invasiunile „hoţeşti" ale Moldovenilor [ „ regni 
noştri Hungarie emulos infideles et invasores de Mul-
dwa, more latrocinio procedentes " ] nimicesc lite
rele privilegiale ale lui Ioan fiul lui Vlad, Vanna fiul lui 
Vancea şi Vancea fiul lui Slav, cari aveau din vechi 
în posesiunea lor Apşa de sus, Apşa de mijloc [media 
Apcha] şi a treia parte din Apşa de jos. Regele Sigis-
mund li asigură din nou posesiunile strămoşeşti prin 
o diplomă datată din LQcse la 7 Decernvre 1406. 1 

Introducerea din nou in aceste posesiuni sâ face la 28 
Maiu 1407 prin un Pank, — poate Panteleimon — din 
Crăciuneşti. Protest nu s'a ridicat împotriva acestei 
introduceri. 2 La 2 Noemvre 1428 loan Hwzyw (Huzeu) 
fiul lui Wlad dăruieşte din iubire frăţească, rudei sale 
apropiate, lui Ioan fiul preotului Balotha (Iwan filius 
Balothapap1) partea sa de moşie de pe teritoriul aces
tei comune.* In înţelesul diplomei dela 1406, era în 
posesiunea Apşenilor de mijloc şi a treia parte din 

1 Mihâlyi: O. c. p. 143-145. 

» Ibid p. 150-151. 
3 Balotha, preotul, din a cărui amintire în acest document 

putem deduce o anumită organizare a bisericei răsăritene ortodoxe 
române pe la începutul veacului X V . , în Maramureş, după Densuşia-
nu ar fi : Balotha — Vlachata, = Roman. V. Mihâlyi p. 274. 

* Ibid p. 273-274. 

Apşa de jos şi aşa să^ întâmplă, că, la 1425, când 
acelaş rege Sigismund, donează întreagă Apşa de jos 
pe seama alor 8 nobili din acest din urmă 'sat, la 
Apşa de mijloc sâ ridică protest din partea lui Pétrea 
Tatul şi Toma Huzeu.1 Mulţi, din Apşa de jos, aveau 
însă posesiuni în Apşa de mijloc ; astfel aflăm în un 
mandat al palatinului Ladislau Garay dela 19 Iunie 
1450, pe Toma şi Blaj Dan, pe Pap Costa (poate 
popa Costea) şi pe Todor, ambii fii lui Mihail Zlafh 
din Apşa de jos, cari să introduc prin conventul de 
Jászó în posesiunite lor din Apşa de mijloc, statorin-
du-să totodată şi métele. 2 0 reambulare o graniţelor 
dintre cele 2 comune potrivnice să mai face în urma 
cererei locuitorilor din ambele comune pe. baza ordi-
naţiunei lui Ladislau V datată din Strigoniu la 10 
Iunie 1456.3 La 10 August 1484 magistratul comita-
tenz mai introduce pe neşte anumiţi inşi în posesiu
nea unor moşii pe teritorul ambelor Apşe beligerante 
fără a sâ ridica de astâdată protest. 4 „în a 28 de zile 
a lui Iunie 1741", un Mihai lonaş, scrie din Pojon, 
despre anumite lucruri dela curtea Măriei Teresiei 
„cinstiţilor boieri din Apşe-din-mijlocu",6 

La casa părintelui Pap am petrecut 3 zile. în 
seara zilei de a doaua, pe când steteam cu toţii la 
masă, discutând liniştiţi chestii sociale româneşti din 
Maramureş, clopotele dela ambele biserici sună lugubru 
în tăcerea nopţii, „într'o ureche", -—semn de foc. Mă 
surprinse liniştea căsenilor. Mi să esplică însă că, aşa 
ceva, aici, e lâ ordinea zilei. Aceste incendieri sânt 
răsbunâri private. Mâne însă, fruntaşii satului vor în-' 
cepe la Sfinţia Sa şi apoi vor umbla, cu carul dela 
casă la casă, pentru de a aduna cele trebuincioase pe 
seama păgubaşului. Pădurea comunală, de 20!000 de 
jugare catastrale va da omului lemnul trebuincios 
pentru înjghebarea casei de .nou, iar dragostea creş 
tinească a consătenilor îl va provedea cu cele necesare 
traiului. 

—- Rea datină e asta bădiţă. 
— Da cum să nu sie! Că vezi D-Ta ! Noi ne-aprin-

dem şi noi ne şi ajutăm! Mai bine aşa, decât să 
umblăm prin judecată şi să dăm sute de zloţi la câţi 
„înfocaţi" de „zid" din Sîdieti, la taţi! 

— D'apoi dacă v'ar prinde jandarmii ? 
— Că ei săracii nu pot găbui pe n ime! Românul, 

să sie el chiar păgubaşul, dacă vinde pe alt Român, 
poate să să ducă la Afşiţa, căci aici, între oameni de 
omenie, nu mai are ce căuta! 

Aşa ajungi câte odată în viaţă, în posiţia şoadă 
de a simpatisa, în anumite puncte, cu incendiarii. 
Cine ştie dacă nu o nimeresc mai bine aşa, decât 
cu „înfocaţii"?! . - \ •' 

La Apşa de mijloc trădarea e un ceva compatibil 

1 Ibid p. 293-295. 
2 Ibid p . 349. 
3 Ibid p. 389-392. , t ; ; ; ; 
* Mihâlyi: O. c. p. 564-565. 

N. Iorga: Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramureşene. I. 
p. 235-236. 



pentru un Rusneac din "somsîdi", — dela Apşiţa, — dar 
-nu pentru un Român, care va să z ică : om de omenie. 
Şi înGâ ceva nu e compatibil pentru un om de omenie 
în această Apşâ dela un capăt al lumii româneşti! Dacă 
un părinte permite fetei sale să umble pe stradă după 
ce să înserează, atunci cu fată cu tot a ieşit din 
şirul oamenilor de omenie şi poate pleca. — luânduşi 
toate catrafusele cu sine, — în „somsîdi". . . . 

Provedinţa divină s'a îngrijit în nemărginita-'i 
bunătate, de a ne asigura, prin virtute neclintită acest 
colţ al lumii noastre.! 

A patra zi. în zori, ne reîntoarcem în Ardeal. 
De astâdată suntem 4 : d-şoara Valtria Mureşiamt, 
sorioara mai mică. Cornelia, tovarăşul meu de drum 
şi eu. Părintele dela Apşa ne va petrece până în 
vârful Dealului Apşei. La despărţire căruntul străjar 
al idealului nostru îmi sărută fruntea. Cu această 
suvenire plăcută, înfiorat parcă de focul dragostei de 
neam, adâncit în contemplarea de nou a sâlaşurilor 
vitejilor descălecători, îmi era silă, când preste 
graniţă, am ajuns de nou între munţii ţinuturilor nă-
sâudene, — munţi, cari apar pitici pe lângă faptele 
măreţe şi pe lângă tăria da caracter a umilului nos
tru ţeran din Maramureş, — fapte şi tărie, dovedite în 
vremuri apuse şi in vremuri de faţă, când „domnii" 
—• cu foarte puţine escepţii — s'au înstrăinat, iar bieţii 
nostrii „Moroşeni" au rămas de capul lor, fără con
ducător ! 

în Maramureş nU să lucră nimic pe teren cul
tural românesc? Vina o purtăm noi, ăştialaiţi, mai 
muiţi, Ardelenii. Dacă s'ar jertfi cât de puţin şi pen
tru aceşti fraţi ai nostrii, dacă ne-am îngriji de con
solidarea lor economică, ar reveni vremurile vechi şi 
măreţe. Oare va veni odată vremea, când să mai 
scurtăm din frase goale şi să lungim din fapte bune? 
Să sperăm că dragostea frăţească nu s'a stins încă 
şi că suntem conştii de datorinţele. ce ni-'le impune 
un trecut glorios ! Cornel I. Sânjoanu. 

Primirea elevilor în institutul surdo-muţilor 
din Timişoara 

Inspecţiunea institutului" subvenţionat de stat 
a surdomuţilor din Timişoara la finea lunei Iunie a. 
c. va lua elevi pe. anul şcolar viitor. 

Pentru primirea în institutul susnumit numai 
acei părinţi pot petiţiona, a căror prunci sânt în etate 
de 7—10 ani şi lâcueso. în comitatul Timişului, Căraş-
Severinului sau în Torontal. 

: în clasele superioare să primesc ,şi de acei elevi, 
cari nu sânt muţi din naştere şi aşa mai târziu au 
asurzit. 

Primirea în şcoala surdo-muţilor trebue cerută 
dela inspecţionarea institutului ; iar petiţiunea să să 
trimită direcţiunei institutului. 

La petiţiune să alătură următoarele documente: 
a) estras de naştere (carte de b o t e z ) ; 
b) atestat dela medic în care să dovedeşte cauza . 

asurzimei; 
c) testimoniu de oltoire ; 

d) testimoniu dela comună, în care să arată 
starea materială a părinţilor; în caz că acest testi
moniu e de paupertate, petiţiunea e scutită de timbru. 

e) acei părinţi, a căror stare materială le permite 
a plăti pentru susţinerea pruncului în şcoală, sânt 
datori a alătura la petiţiune o revelaţiune jurisdic-
tică, în care se deobligâ ca vor plăti regulat ratele 
prescrise. 

Tipăriturile delipsă pentru suplementele de sub 
punctele c) şi d) sâ capătă gratis dela direcţiunea 
şcoaiei. 

Acei părinţi, cari pentru susţinerea pruncului 
plătesc la an 200 de coroane sau cel puţin 100 de 
coroane, vor fi preferiţi. 

De elevii fără avere să va îngriji institutul. 
Părintele însă e îndatorat să arate cu documente 

că e incapabil să plătească. 
Didactru pe an e 40 de coroane. Părinţii fără 

nici o avere vor fi scutiţi şi de această sumă mică. 
Pentru proviziune la fiecare lună e de plătit 

rata, didactru însă sâ poate solvi în două rate. 
De haine sânt datori părinţii a se îngriji. 
Rugăm interesanţii, ca petiţiunea cât mai de 

curând, dar mai târziu pană în 15 Iunie a. c , să o 
trimită la direcţiunea institutului surdo-muţilor din 
Timişoara. 

Ştiri 
Hirotesire. Dr: Miron E. Cristea, confirmatul episcop al 

diecezei Caransebeşului, a fost hirotesit întru arhimandrit Duminecă 
la 4 1. c. de I. P. S. Sa Mitropolitul loan Metianu. După actul hiro-
tesirii I. P. C. Sa părintele arhimandrit Dr. Miron E. Cristea a 
liturgişit fiind azistat de protopresbiterii loan Droc şi Dr. I. Stroia, 
diaconul Dr. V . Stan. Joi în 8 1. c. I. P. C. Sa confirmatul episcop 
a depus în manile Maj. Sale Regelui jurământul de fidelitate. 

„Din colecţiunaa de predioi" a profesorilor Dr. T. Tar-
navschi şi Dr. E. Voiutschi a apărut tomul II. Acest tom cuprinde 
62 predici (323 pag.) începând cu Dumineca II după Rusali şi sfâr
şind cu Duminica X V I după Rusali (pentru fiecare . Duminică câte 
4—5 predici). Să avizează deci toţi cei interesaţi, că tomul II. să va 
trimite numai acelora, cari vor fi achitat preţul lui anticipativ. Tot
odată să aduce la cunoştinţă, că din tomul I. numai puţine exem
plare să mai află. Preţul opului întreg (3 tomuri) e de 18 cor., plus 
câte 30 fii. de fiecare tom pentru pnrto (pentru România Lei 21., 
plus câte 90 bani pentru porto de fiecare tom). Opul să poate pro
cura numai la dl Dr. Dimitrie Cioloca, profesor de teologie în Ca
ransebeş. 

Mulţămită publică. Bisericii din Panciova au mai dăruit : 
comuna bisericească din Ovceâ 10 cor., comuna bisericească din 
Uzdin 10 cor., comuna bisericească din Seleuş 20 cor., comuna bi
sericească din Mramurac 10 cor., comuna bisericească din Satu-nou 
100 cor. biserica din. Deliblat 20 cor., banca Sentinela 5 acţii â 100 
cor. = 500 cor., comuna bisericească Satu-nou 5 acţii â 100 cor. 
= 500 cor., Sofia Ortopan din Satu-nou 2 acţii â 100 cor., = 200 
cor., iar bisericii din Ia'buca (Torontal Almâs) au mai dăruit comuna 
bisericească din Ovcea 10 cor., comuna bisericească clin Mramurac 
10 cor., comuna bisericească din Deliblat 10 cor., comuna biseri
cească din Uzdin 5 cor., comuna bisericească din Satu-nou 100 cor. 
Li să esprimă mulţâmire. Trifon Miclea, protopresbiter. 

Mulţămită publcăJ Pătrunse de dragoste nemărginită faţă 
de sfintele noastre aşă'zăminte stimabila familie / . Dehelean a bine
voit să dăruiască sf. noastre biserici do sf. Paşti un litier de argint 
de china în preţ de 65 Coroane; stimabila familie Andr. Babef un 
vas de mir în preţ de 15 Coroane, iar fruntaşul' parohian Veseliţi 
Popa o candelă de argint de china în preţ de 24 Coroare. Aceste 
vrednice fapte, care sânt expresiunea vie a unor sentimente de no
bleţă sufletească şi dragoste creştinească, ne impune a aduce susnu-



miţilor binefăcători ai sf. noastre biserici cele mai călduroase m~l-
ţămite. Bine primite Re jertfele lor din partea cerescului Părinte, pe 
care din adâncul inimii îl rugăm, ca pe susnumiţii binefăcători sâ-i 
facă părtaşi de darurile Sale cele bogate. încununându-i cu cununa 
măririi Sale cei prea înalte, dăruindu-le sănătate, spor şi belşug in 
toate. Iam în 9 Aprilie 1910. Nicolae Chicomban preot. ort. 

Mulţămită publică. Simţându-să necesitate imperativă la 
sânta noastră biserică .dela.„Izvor", pentru edificarea unei case pentru 
ospitalitatea, credincioşilor, cari vin aci spre închinare, subscrisul 
am întrevenit îu cauză încă din anul trecut, rugând pe credincioşii 
sfintei noastre biserici ortodoxe, a contribui la,; sus amintita casă. : 

L a aceasta întrevenire credincioşii marinimoşi, în a căror inimi nu s'a 
stins schinteia dragostei cătră cele sfinte şi dumnezeeşti, au contri
buit care cu mai mult care cu puţin, fiecare dupăcum : i-a ..dictat 
simţul de iubire. Astfel s'a pus temelie edificându-sâ casa din nou, 
unde se vor odihni şi ospăta ceice vin spre închinare. între contri-
buenţi amintim cu deosebită plăcere pe evlaviosul: şi mărinimosul 
fundator Ioan Maleta din Coştei, care a contribuit la edifi area sfintei 
biserici cu 500 cor., iar acuma din'nou la edificarea casei a con
tribuit cu 240 cor. Acest exemplu vrednic îl urmează, cu. multă dra
goste duhovnicească credincioşii 'de cătră marginile diecezei. Matei 
Răducan, cu soţia lui Floarea, din comuna Lăpuşnieel, contribuind 
şi ei cu 200 cot. tot pentru acelaş scop. Au mai contribuit şi alţi 
credincioşi pentru edificiul casei, pe care nu-i înşir aci, aşa că.casa 
care s'a edificat la sânta noastră mânăstire, este aproape achitată 
din colecte. Mulţămim şi pe această cale publică marinimoşilor -do
natori, bunul Dumnezeu să le răsplătească jertfa lor însutit şi înmiit, 
iar în viaţa cea ne'mbătrânită să le dee fericirea de care cu toţi să 
fim părtaşi. Caransebeş în 9 Aprilie 1910. Macarie, Guşcă. ierom. 

U n mecenate înainte de 1500 ani. în Chhm ..era un om 
bogat care fonda în comuna biblioteci pentru cultivarea poporului, 
cum face acum Carnegie în America. 

Necrolog. Aduc la cunoştinţă tuturor rudenilor, amicilor şi 
cunoscuţilor că Ioan, fiul preotului ioan Sârbu din Rusca şi fost 
elev al şcoalei comerciale din Braşov, în urma unui morb greu şi 
în floarea vieţii sale a răposat în Domnul în etate de 19 ani, lăsând 
în adâncă jale pe iubitul şi nemângăiatul său • tată, fraţi şi surori. 
Odihnească în pace 1 Rusca, la 16 Aprilie 1910. Pavel Tismonariu înv. 

Despre aleoolizm. în Anglia, scrie un ziar mare de acolo, 
în timpul mai nou alcoolizmul a scăzut în mod considerabil. Cauza 
este că berea şi rachiul sânt foarte scumpe. 

Razele soarelui şi fertilitatea. Omul atârnă foarte mult 
de soare, aşa că tot binele îl atribue acestuia. Razele soarelui au şi 
unele influenţe păgubitoare, dar în genere soarele e binefăcător, ce 
să dovedeşte şi din cercetările mai noi ale unor agricultori, cari a-
firmă că solul espus intenziv razelor soarelui nu are lipsă de gunoi. 
Anume razele soarelui fac materiile organice să să descompună, să 
putrezască. Russel. a dovedit că pământul, care a fost espus 10 zile 
razelor soarelui, manifestă lipsa oxigenului în măsură mare, adecă 
lucră bacterii. Apoi câmpiile, unde s'au ars rămăşiţe de plante, sânt 
vara următoare foarte roditoare, ce nu să poate atribui cenuşii ca 
gunoi, ci că pământul s'a încălzit, ce să confirmă şi din împrejura
rea că fertilitatea nu scade, deşi cenuşa a fost îndepărtată. 

Bibliografie 
„Luceafărul" Nr. 8 are următorul sumar bogat 

şi variat : C. Sandu-Aldea, Ilie Stogaru. Alice Călugării, 
Peisagiu Atlantid (poezie). G. Precup, Un congres al 
profesorilor secundari. — Părerile domnilor directori 
despre acest congres. I. U. Soricu, Cătră Postumus 
(poezie) . T. Murâşan, Cântec (poezie). E. "Lovinescu, 
Fantazii şi parabole : Izvorul şi nourul. Măria Cunţan, 
Ideale (poezie). Poporanismul, — 0 anchetă literară. 
— Răspunsul d-lui Ioan Slavici. G. Bogdan-Duică, 

Cronică teatrală: „Sirena" de Z. Bârsan. Victor Eftimiu, 
Ne vom iubi o primăvară (poezie). A . Cotruş, Cântec 
(poezie) Cronică : Balul din Arad. Concertul d-rei Cella 
Delavrancea (Dr. T. B.) . Donaţiunea, Stroescu. Varietăţi 
literare (G. B.-D.). Din Sâtmar. — Poşta Redacţiei. 
Ilustraţiuni: 7 fotografii dela balul costumat din Arad. 

' # ' 

A apărut în „Biblioteca pentru toţi" Povestiri 
mărunte de A 7 . N. Beldiceanu. în dorinţa-i de a face 
cât mai larg loc în colecţia sa tinerilor scriitori de 
talent. „Biblioteca pentru toţi" editează acum un vo
lum de povestiri mărunte al d-ul N. -N. Beldiceanu. 
ta volumul de faţă cititorii vpr descoperi, că d. Bel
diceanu, pe lângă nota umoristică, are şi o ' lăture 
duioasă, sentimentală, de care se foloseşte însă cu 
multă discrfeţiune. în adevăr, în unele din povestirile 
sale d. Beldiceanu dă copii adevărate de pe natură 
pe .care cetitorul le urmăreşte cu sentimentul de plă
cere pe care-1 procură producţiile simple şi nemeşte
şugite. La sfârşit însă, un cuvânt, o - frază, deschide 
deodată sufletului perspective noi şi-l umple de o 
nemărginită tristeţe. Aceasta e ohiar farmecul de că
petenie al nuvelelor d-lui Beldiceanu. Cetiţi de pildă. 
„Mutul" nuveleta asta aşa de veselă, dar al cărei 
sfârşit umple sufletul cetitorului de compătimire pen
tru soarta unui biet câne mut, împuşca t r de uii vier. 
Şi altele de acest fel. D. Beldiceanu scrie frumos şi 
ştie să fie interesant. Dintr'un subiect cu totul rieînsăm-
nat, d-sa face 8 bucată drăguţă care să citeşte cu multa 
plăcere. Pe Cât de adevărate sânt figurile pe care 
d-sa le schiţează' nu o mână sigură, pe atât de firesc 
e şi 1 stilul în care scrie. E un scriitor care are tot 
dreptul să aspire la atenţia publicului. Preţul 30 bani. 
Să află de vânzare la mai toate librăriile din ţară. 

In „Biblioteca poporală a Asociaţiei", nr. 
36 a apărut Floarea soarelui legendă de Ştefan Ca-
coveanu. Această legendă în versuri e una dintre cele 
mai frumoase creaţiuni în limba poporală a literaturii 
noastre. Pe lângă forma poporală ea întruneşte şi înal
te calităţi artistice. Din primele versuri, pe care le 
reproducem, poate sâ-şi facă oricine o idee despre 
valoarea literara a acestei legende. 

In poveştile străbune 
Dela şezători se spune 
C a r fi fost odată'n lume 
Pe pământ un împărat, 
Prea puternic şi bogat, 
Văduvit de 'mpărăteasă, 
Cu trei fete mari în casă. 

Cea de mijloc şi cea mare 
Erau mândre şi nu tare, , 
Dar cea mică dintre fete 
N'avea seamăn nici pâreche 
Pe pământ în lumea veche. 

Broşura cuprinde 39 de pagini şi să vinde nu
mai cu 20 de bani. 0 recomandăm cu căldură în 
atenţiunea cetitorilor noştri. 
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Licitaţiune minuendă 
Pe baza încuvinţării Venerabilului Conzistor diecezan gr. or. 

rom. din Caransebeş, dtto 7/20 Iulie 1909 sub Nr. 4223 Şc. ex 1909, 

să escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea din nou a şcoalei con

fesionale gr. or. române din comuna Vermeş , protopresbiteratul 

Bocşei-Montane. 
Preţul de esclamare este; 5842 cor. 54 fileri. 
Licitaţiunea să va ţinea în 2/15 Mai 1910 la orele 2 d. a. în 

şcoala conf. gr. ort. română din loc. 

Doritorii de a întreprinde acest lucru să se. prezenteze în ziua 
amintită, având a depune vadiul de 10% din preţul esclamării în 
bani gata ori în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri, precum şi con-
diţiunile de licitaţiune să pot vedea în orice zi la oficiul parohial 
din loc. Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de preferinţă asupra 
acelor maeştri întreprinzători, în cari va avea mai multă încredere 

întreprinzătorul nu are drept de a pretinde diurne sau viatic 
şi spese de călătorie. 

Contractul încheiat pentru întreprinzător va fi valabil îndată 
după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai după aproba
rea Venerabilului Conzistor diecezan. 

întreprinzătorul este îndatorat să rebonfice comunei bisericeşti 
spesele 40 coroane avute cu compunerea planului. 

Vermeş din şedinţa com. parohial, ţinută la 21 Martie 1910 v. 
1—3 [3] Comitetul parohial 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe baza încuvinţării Venerabilului Conzistor- diecezan dtto 25 
Martie Nr. 1252 E. ex 1910, să escrie licitaţiune -mimtendă pentru 
renovarea turnului sfintei biserici din comuna JamuJ _mic\ în -preţ de 
1818 cor. 

Licitaţiunea să va ţinea în 25 Aprilie a. c. st. vechi la 11 
ore antemeridiane în şcoala din loc. 

întreprinzătorul are a depune vadiul de 10% In bani gata; 
iar participanţii la licitaţiune nu au a pretinde nici o diurnă. 

Specificaţiunea de măsuri şi spese să pot vedea orişicând la 
oficiul parohial din loc. -

Jamul mic din şedinţa comitetului parohial ţinută în 5 
Aprilie 1910. 

1—3 [4] Comitetul parohial 
în coţelegere cu mine : Trăiau Oprea, protopresbiter. 

Concurse 
Pentru întregirea definitivă a postului de învăţător la şcoala 

conf. gr. or. rom. din Mâreina, protopresbiteratul Oraviţei, să es
crie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foa
ia diecezană" pe lângă următoarele emolumente : 

1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2. Pentru scripturistică şi compunerea socoţilor bis. 20 cor. 

3. Pentru conferinţă 20 cor. 
4. Dela înmormântări 80 fii. 
5. Cvartir şi grădină în natură. 

6. Cvincvenalele conform dispoziţiunilor cuprinse în § 2 şi 
3 al art. de lege X X V I I din 1907, cu începere dela ocuparea postu
lui ; cât pentru serviciile prestate în alte comune nu să acordă 
nici un emolument. 

7. De îngrijitul salei de învăţământ să va îngriji com. bis. 

8. Alesul învăţător este deobligaţ a purta .cantoratul în şi a-
fară de biserică, a instrua tinerimea şcol. în cântările bis. şi a purta 
agendele notariale în comitetul şi sinodul parohial fără altă remune-
raţiune. 

9. Preferiţi vor fi aceia, cari vor fi desteri în muzica instru
mentală şi ştiu conduce şi înfinţa cu şcolarii şi cu adulţii cor vocal 
în comună. 

10. Recurenţii au a-şi subşterne recursele P. On. Oficiu proto
presbiteral în Oraviţa, fiind adresate com. par. din Mâreina, apoi sea-

Nr. 15 

prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în sfta biserică spre a-ş 
arăta desteritatea în cântare, dar nu în ziua alegerii. 

Mâreina, din şedinţa com. par. ţinută la 14/27 Martie 1910. 
P ă u n Ciuta m. p. Petru Poenariu m. p . 

preş. com. par. 2—3 [16] not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul not. com. par. tractual. 

Pe baza decisului venerabilului Conzistor diecezan de dtto 28 
Ianuarie 1910 Nr. 8091 B. ex 1909, să escrie concurs pentru postui 
de capelan temporal pre lângă neputinciosul paroh Matei Bălan în 
parohia de clasa II. din Reşiţa-română în protopresbiteratul Bocşei-
montane cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia die
cezană" cu următoarele emolumente : 

1. Jumătate din sesiunea parohială constatatoare din 30 ju-
gere 680 stânjeni O, din care 10 jugere pe anul 1910 sânt esaren-
date cu suma de 1200 cor. 

2. Jumătate din stola uzitată. 
3. Jumătate din toate venitele accidentale. 

4. Jumătate din intravilanul parohial. 

5. Alesul capelan, după prealabila încuvinţare a Ven. Conzis
tor, va fi dator a purta toate agendele oficiului şi ale sinodu ui 
parohial 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi înainta rugările lor, 
adresate Comit, paroh, şi instruate conform § 13 din Statutul organic, 
şi § 32 al „Regulamentului pentru parohii", Prea On. Oficiu proto
presbiteral în Bocşa-montană (Német bogsán). având a se prezenta 
în vre-o Duminică sau sărbătoare în s. biserică, spre a-şi arăta des
teritatea în cuvântare şi cântare, pe lângă prealabila încunoştinţare a 
oficiului protopresbiteral tractual. 

Din şedinţa comitetului parohial gr. or. român din Reşiţa-ro
mână ţinută în 10/23 Martie 1910. 

Mihai Mercea loan Mări lă 
preşed. comit, paroh. 1—3 [17] notarul comit. par. 

în conţelegere cn mine : Petru Ieremia, adm. ppteral. 

Pentru ocuparea postului de capelan în parohia de clasa a 
Il-a din Valişoara, protopresciteratul Caransebeşului, să escrie con
curs cu termin de 30 de zile. 

Emolumente : 
1) ' / 3 din sesiunea parohială în complex de 32 jug. 

2) '/a din stola parohială dela boteze,, cununii şi înmormântări. 
3) '/s din birul plătit după fumuri. 
4) % din toate venitele accidentale. 

Recurenţii sânt poftiţi a se prezenta în vreo Duminiecă sau 
sărbătoare în biserica parohială şi a-şi înainta petiţiile de concurs 
în terminul legal P. On. Oficiu protopresbiteral gr. or. rom în Caran
sebeş. • i _ 3 [18] 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual 

Pentru ocuparea postului de preot în parohia de clasa a I l -a 
din comuna B r e b u l , protopresbiteratul Caransebeşului, să escrie 
concurs cu terminde 30 de ziie. 

Emolumente : 

1) O sesiune parohială în complex de 107 jugere. 

2) Un intravilan pe care alesul preot îl va îngrădi pe spesele 
proprii. 

3) Birul parohial câte 20 litre de număr. 

4) Stola uzuată dela boteze, cununii şi înmormântări. 
De cortel va avea să se îngrijască alesul preot. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a înainta petiţiile 
de concurs P. On. Oficiu protopresbiteral gr. or. rom. în Caransebeş, 
şi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică; 
la nici un caz însă în ziua alegerei. 

1—3 [19] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual 

F O A I A D I E C E Z A N A 



Decorat cu Medal ie de argint pentru lucrările costumelor naţionale sălişteneşti la expoziţia generală 
din 1906 la Bucureşti în semn de recunoştinţă. 

^ §̂  ^ 5̂  ̂  $lp~~d& $&~~i&~~ai£~~e& ^ e@ ^ "̂̂ "Ş̂  ^ §̂  

TTm.cLe s ă pot proc-uira, 

costume naţionale Sălistenesti 
i » ? 

croite cu chic şi lucrate bine. Numai la 

I O A N B O T T A 
măiestru croi tor , Sibiiu, Str. Turnului 

pen truca el le croieşte bine şi pelângă că le lucră bine din material bun, le 
face şi cu cele mai eftine preţuri, la caz de urgenţă le poate face în timpul 

cel mai scurt posibil. 

Să mergem da r i a el, sau să ne adresăm lui, sprijinind mândrul nostru 
port naţional, sprijinind industria românească şi nu mătăsurile scumpe străine. 

Mai ieftine ca mătasa străinului. 

pentru turnuri bisericeşti 
in esecutare solidă precum şi repa-
ratura acestora provede sub garanţie 

Fricdcric 6rocbowii)a 
orologier şi mehanio 

î n O a - x a - r L s e l o e s -
Casa institutului pedag.-teol. diecezan Telephon 31 

4—26 [1] 



Tipografìa şi Librăria diecezană Caransebeş (Karánsebes) 
" ^ 1 

A v i z ! 
Cel mai mare deposit de requisite bisericeşti şi anume: 

Baldachine, steaguri (prapori), perdele pentru uşile altarului, tetrapoduri de lemn, măsae pentru 

tetrapoduri, măsae pentru sântul prestol, chivoturi de lemn şi de argint de China, pocale pentru 

apă şi vin, clo
potele pentru al
tar, discuri cu 
stea, vase pentru 
mir, litiere, lin
guriţe pentru sân
ta cuminecătură, 
copie, sfeşnice 
pentru 1, 2 şi 3 
lumini, sfeşnice 
pentru ministranţi, 
potire de metal 
şi de sticlă, co
roane pentru cu
nunie, cădelniţe, 
candele mici şi 
mari, cruci de me
tal şi de lemn, 
mormântul Dom
nului pictat pe 
mătasă şi pe da-
mast de păr, i-
coane sfinte pic
tate pe pânză, 
prăznicare pictate 
pe tinichea şi cu 
cadru de lemn 
aurit, npizi de 
lemn pictate şi 
aurite etc. etc. 

Mai departe 
recomandăm On. 
public marele no
stru asortiment de 
ornate preoţeşti 

tul dela 80—1000 
cor. făcute cu gust 
din materii dela 
fabrícele cele mai 
renumite din Fran
cia aşa, că în a-
cest ram putem 
concura cu ori ca
re atelier din tară. 

A v â n d co
mande enorme din 
toate diecezele 
noastre, rugăm 
Onoratul pu
blic, ca să gră
bească eu co
mandarea o-
biectelor sfin
te, ca să le pu
tem efeptui pe 
sfintele sărbători 
ale învierii. 

Observăm, 
că pentru balda-
hine, măsaie pen
tru prestol, tetra-, 
pod, perdele pen
tru uşile altarului, 

) 7 

prapori, etc. e 
de lipsă, ca coman-
dele să să facă 
cu 2—3 săptă
mâni înainte, in-
dicândiirse toto
dată esact măsu
ra acelor obiecte. 

complete cu pre-

în fine rugăm, ca numele comandatorului şi numele .comunei sale cu poşta ultimă să 

fie scrise corect şi legibil. 




